

ДВУЧЕНЫЙ

Выходит с 4 января 1974 г.

23 августа 2006 г.

№ 15 (1313)



ГАЗЕТА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

www.dvuch.febras.ru

E-mail: farscience@hq.febras.ru

Завершился конкурс среди общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные программы образования.

Три тысячи российских школ стали победителями, среди них 155 школ Дальневосточного федерального округа. Как сообщил вице-губернатор Борис Гельцер, в Приморском крае 41 школа – победительница

Инновации – на службу демографии!

конкурса в рамках проекта получит по одному миллиону рублей на развитие и модернизацию. 137 учителям, победившим в конкурсе лучших учителей, в 2006 году будут перечислены из федерального бюджета денежные средства – 100 тысяч рублей

каждому педагогу. С начала текущего года дополнительные выплаты за классное руководство регулярно получают около 10,5 тысяч приморских педагогов. В Приморье увеличивается финансирование из краевого бюджета ряда позиций национального проек-

та «Образование». В рамках направления «Доступ к Интернету» за счет федерального бюджета и по краевой программе «Электронное Приморье» до конца года все образовательные учреждения получат доступ к сети Интернет. с. 2.

Во благо родных берегов Юбилей

Шестьдесят. Всего шестьдесят: какой это возраст для ученого да еще международного класса!

Пятнадцать из этих своих шестидесяти академик Петр Яковлевич Бакланов возглавляет Тихоокеанский институт географии, ТИГДВОРАН, как, впрочем, и другие институты, хозяйство до крайности беспокойное: не говоря о науке как таковой, куча сугубо административных дел, в том числе сложные кадровые и чрезвычайно напряженные финансовые проблемы, а тут еще, вот она, подоспевшая вплотную реформа российской науки, преисполненная противоречий и отчаянно неприемлемых параграфов. Однако Петр Яковлевич, человек улыбчивый и всем своим видом и словом вроде бы классический интеллигент-добряк, справляется. И при этом – конференции, симпозиумы и съезды со всемирным охватом, контакты на высоком научном уровне, собственные кропотливые, впередсмотрящие исследования, увлеченный бег пера по бумаге.

Круг интересов: размещение производства, территориальная организация хозяйства, экономическое районирование, эколого-экономическая оценка природных ресурсов, региональное развитие и управление, geopolitika.

Разумеется, изложенный перечень можно расширить и углубить за счет новых, подсказанных насыщенным проблемами временем, пунктов.

Уравновешенное добродушие со страстным, щедро растянутым во времени стремлением познать окружающий, а заодно и свой собственный, набирающий мощь мир, он сочетал в себе с пионерского детства. Учился в школе на «пять», «пять» и еще раз

«пять», вовсе не будучи при этом кабинетным мальчиком со скрипичным футляром под мышкой. В МГУ впридачу к географическому факультету избрал экономический и стал таким образом двойным студентом, вторые сессии сдавал на каникулах. Считался в университете, конечно, интеллигентом, оригиналом, пользовался лестной популярностью у девчонок, но с врожденной легкостью грыз гранит науки, конечно же, не ради этого. Будущее, сплав из рассказов в журнале «Вокруг света» и вдумчивых публикаций в «Науке и жизни», звало ежесекундно.

Ну – и... На Дальнем Востоке стремительно формировался Дальневосточный научный центр, и Андрей Петрович Капица искал себе правые руки среди перспективных аспирантов белокаменной: «Вы, вы и вы – в Тихоокеанский институт географии хотите?» «Почему бы и не хотеть», – со всевидящим обаянием улыбнулся автор кандидатской диссертации «Анализ формирования и развития пространственных систем промышленности» П.Я. Бакланов.

И поехал. И мигом стал своим в краю синих солонок и серых, с запахом моря цвета морской волны, летних дождей. В эпоху Бояхая климат здесь был другой, посушее, и хозяйство другое. Одна из задач начинавшего географа: проследить взаимосвязь природы и экономики.

Карьера: младший научный сотрудник – заведующий лабораторией – заместитель директора по науке. Директорствовал сначала в Институте экономических исследований в Хабаровске. В 1991-м году, коллектив ТИГа принял Бакланова в рулевые своего корабля.



«Ветер по морю гуляет, и кораблик подгоняет, он бежит себе в волнах...» Где только ни побывал, чего только ни повидал! Но везде: и на суше, и на море, Петр Яковлевич, тезка Петра Первого, старался во благо родных берегов.

Петр Яковлевич, давний и всегда готовый рассказать о

достижениях своего института на нашей полосе – друг «Дальневосточного ученого!»

Мы поздравляем Вас с днем рождения. Извольте с годами не меняться.

От имени и по поручению редакции Элеонора БОНДАРЕВА

Из нашей почты

На то мы и люди...

В одно из недавних посещений Медицинского объединения ДВО РАН – авторитетнейшего лечебного учреждения Владивостока – случай свел меня с директором государственного образовательного учреждения – школы-интернатом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей села Покровка, Октябрьского района Приморья, М.В. Дьяковой.

Мария Васильевна прошла курс лечения в стационаре академической больницы и готовилась к выписке. В беседе она все хвалила специалистов Медобъединения за хорошо оказанную медицинскую помощь, подчеркивала чистоту лечащих врачей, безмерно благодарила Дальневосточное отделение, особенно институты Геологии, Океанологии, ТИБОХ, за то, что они взяли в свое время шефство над интернатом. Постоянно приезжали с концертами, привозили детям гостинцы, вносили тем самым радость в обычную жизнь подопечных М.В. Дьяковой. А самое главное, что несмотря на все перипетии жизни, перемены последних полутора десятков лет, связь эта не оборвалась!

Отдельную благодарность Мария Васильевна выразила сотруднице Медицинского объединения ДВО РАН – Александре Васильевне Степанок. «Впервые она приехала в наш интернат лет семь назад, – рассказывала Мария Васильевна, – попросила познакомить с первоклашками. И с тех пор регулярно навещает их, помогает им справиться с трудностями, привозит подарки, заботится о ребятах как любящая мама.»

А в прошлом, 2005 году, у школы-интерната появился еще один деятельный, неравнодушный и активный помощник, – сотрудник Тихоокеанского института биоорганической химии. Благодаря его участию, интернату удалось заменить устаревшее оборудование, поменять 18 рам в столовой, светильники в читальном зале, 16 унитазов, приобрести две новые стиральные машины. Называть его Мария Васильевна, по его просьбе, не стала, сказала, что если он читает «Дальневосточный ученый», то поймет, что полученные с его помощью деньги, потрачены не зря, все они разумно израсходованы на нужды детей.

«Это прекрасно, что в нашей жизни встречаются люди, для которых чужая беда все еще имеет значение, которые могут протянуть руку помощи. И как приятно, что таких много среди ученых и специалистов Академии наук», – говорит Мария Васильевна.

С ней невозможно не согласиться. Действительно, кто поможет оказавшимся в беде, особенно детям, если не мы?

Татьяна КИВАЕВА

Абитуриент – 2006

БЕЗ БИОЛОГИИ ЖИТЬ НЕ МОГУ... И БЕЗ МАТЕМАТИКИ ТОЖЕ!

Мимо старых тополей и молоденьких елочек по дороге к одному из учебных корпусов Дальневосточного государственного университета спешат мальчики и девочки, сопровождаемые взволнованными родными: мамами, папами, бабушками... Уже не школьники, еще не студенты. Сегодня им предстоит очень ответственное, серьезное, совсем не детское испытание. Этот день назначен для централизованной сдачи тестирования всем поступающим на естественнонаучные факультеты.

Вокруг университетского корпуса ограждения из учебных столов, да вдобавок с десятком крепких юношей-студентов с карточками на груди «охрана ДВГУ». Прорваться внутрь очень непросто даже по специальному пропускам, а если вы человек со стороны, то сделать это вообще невозможно. Такие строгие меры связаны, к сожалению, с нечестностью поступающих – были случаи, когда за абитуриентов пытались сдать экзамены совершенно другие люди.

Вот две девушки опоздали на тестирование. Неумолимая охрана их непускает, аргументируя: «Извините, но назначенный вам время прошло 10 минут назад». Понижающие, они стоят, уговаривают, но безрезультатно. Вдруг одна шепчет другой, мол, она знает еще один вход в здание, через юридический корпус. Они уходят. Только минут через 15 их выставляют за дверь уже внутривузовская квалифицированная охрана, серьезный мужчина бросает им вслед с укоризной: «Зачем же так, надо было постараться прийти вовремя, тогда все было бы в порядке, а теперь словно лазутчики, ей богу». Тем, кому требуется срочно по неэкзаменационным делам попасть в университет, необходимо чтобы кто-то из администрации вышел к пришедшему.

Подхожу к девушкам, спрашиваю, неужели никак нельзя в другой раз сдать, ведь тестирование будет идти в три потока? Они сокрушенно отвечают: «Теоретически, конечно, можно, но на практике с каждым потоком шансы поступить на бюджетные места сильно уменьшаются. Потом остаются только платные, да и то определенного предела», – плачутся опоздавшие...

По лавочкам расселились родители: мамы-папы. Ждут, волнуются. Вот, судя по всему, семьяная пара. Мужчина обращается к своей спутнице: «Пойду что-нибудь перекушу быстренько». Спустя пару часов стали появляться такождаемые родными будущие студенты. Высокий худенький парнишка подбежал к тому самому изголодавшемуся отцу, взъерошил белобрысый чуб и выдохнул единим махом: «Ну теперь-то отлегло, а то коленки тряслись». Не

затрудняясь на успешный результат, но, когда перед ее глазами замелькали вопросы на экране безжалостной машины, Аленина голова совершенно отказалась выдавать накопленные знания. «Буду поступать на следующий год, либо биология, либо ничего!» – сказала расстроенная, но не потерявшая боевого духа девушка напоследок. Вот такая целесустримленность, а говорят, что в науку уже никто из молодежи не идет, у всех одни счетчики валюты в голове!

Завершившееся вступительное испытание для, будем верить, лучших стало последним, они уже зачислены в дружные ряды студентов Дальневосточного государственного университета. А остальных ждут новые вступительные страсти, но все они, безусловно, молодцы, целеустремленные и знающие себе цену.

Татьяна КИВАЕВА